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SIVU KAKSI

vtionna 45 biljoonaa dollaria il-

man sodan aiheuttamia välillisiä
vaurioita ja että summat hui-

maavasti suurenevat yhä Suu-

ret ovat ne summat mitkä kan-

salta puristetaan sotakustaniiuk-sii- n

hirveä on sen elinvoimai-simrna- n

väestön hukka mitä teu-

rastetaan sodassa mutta me

vain jaksamme surra ja nähdä

nälkää

Mitä kaikkea saisimmekaan
niillä varoilla sillä tuottajalau- -

Ja asiaan innostuneista 'henkilöis-

täkään tällaisilla paikkakunnilla
ei puutetta liene joten tämän ei

ainakaan pitäisi esteenä olla

Asian alkuunpanemiseksi ryh-

tyy asianomainen osasto toimiin

kutsumalla lapsia ja lasten van-

hempia jonakin sunnuntaina tahi

muuna joutilaana päivänä yhtei-

seen kokoukseen jossa
Ihamie-liittoasi-

molemmille selitetään

Kun kokoukseen tulee myös lap-

sia täytyy puheen olla lyhyen
korkeintaan neljännestunnin kes-

tävä Mitään väsyttävää esitystä
ei saa pitää sillä muuten lapset

jo alussa kyllästyvät koko puu

vaihtamalla voidaan saada lasten
mieli paremmin kiinnitetyksi

kun yksitoikkoisuus ei

pääse kyllästyttämään
'

heitä

Opettajien vaihtaminen voi tie-

tenkin tulla kysymykseen aino-

astaan siellä missä on kylliksi

sopivia henkilöitä saatavana Jos
sellaisia ei ole voi yksikin henki-

lö hoitaa opetuksen Taitava

opettaja Voi kyllä järjestää työn-
sä sellaiseksi ettei se muodostu

kyllästyttäväksi Mutta parem-

pihan se on jos työssä on useam-

pia mukana ettei rasitus yhä
kohden tule liian suureksi ja että

opetukseen saadaan mahdollisim-

man paljon vaihtelua Ja kyllä
liirassa ajan pitkään löytyy työ-

tä useammallekin
Kun lasten kirjoittaminen liit-

toon on toimitettu ja toimikunta
valittu ellei sitä osasto ole jo
aikaisemmin 'valinnut silloin on-

kin tämän ensimäisen kokouksen

tehtävä suoritettu Valittu toimi-

kunta pitää sitten kyllä huolen

liiton toiminnasta
Jatk

haan jfamvastoin on esitys Ko-

etettava ennakolta valmistaen saa

malla sillä nerolla ja sima ajas-
sa mitä sota vie Mitä on so-

dan perästä työläisellä? "Taiva-

llan tanssejako" ja leipää? Ihan

päinvastoin Hyödytöntä ja
on se työ minkä

ehkä porvarilliset historioitsijat
taiteilijat ja pankkiirit saavat

kukkaronsa liuottamiseksi suo-

rittaa Sodan päätyttyä kapita-

listi on taas naurava kapitalisti
ja työläinen itkevä mutta tyyty-
väinen t3'öläinen jollei hän sii-

hen mennessä herää — joukkona
Sotilaskoulut armeijat

sotilaspuvut ja
on tehtävä arvotto-

miksi naurettaviksi ja saatava

niiden tuotanto tuottajat ja ai

kappaleitten ihmeellisiin muotoi-

hin asettamia värillisiä 'vaaterie-

puja Loihdittako mi sielun sil-

mien eteen ruumiita ilman jal-

koja ja jalkoja ilman !iuimiita

punasiin ja sinisiin vaatepalasiin
tarttuneita ihmisruumiin kaiken-

laisia jätteitä univormupukuisia
ruumiita joiden suolet olivat
ulkona rumiita Kaikissa asen-

noissa pääkallot halki kasvot

poissa lanteet murskattuina lui-

ta lihaa ja heleäväristä vaatetta
sotkettu yhteen kuin 'itvviinossa

monen mailin laajuisella aialla"
Sellaista ja kamalampaa silloin

mitä sitten nyt
Tehkäämme työtä nyt Äl-

käämme kadottako isiämme em-

mekä poikiamme sodassa Työ-

läisten itsensä on estettävä so-

dat
Mitenkä naureitavnn pikku-

maisia on oltu kunnia- - ja sääty-rajois- ta

armeijoissa ja rintamas-

sakin Ei edes siellä ole työläi-

nen herran veroinen Vänrikki
Stoolin tarinoiden Kunov sanoi

aikoinaan korpraalilleen: ylväs-telie- n

mälliä kahta syöt! Mitä

sitten nykyaikana kun kapitaali
luo arvoja ja määrää niin mäl-

lin kuin perimainkin lukuisuu-

den Poistakaamme säätyrajat
poistakaamme luokkarajat aset-

takaamme ihmiset oikeuksiinsa

Äiteinä on meidän tehtävä

kasvatustyötä lapsissa Lapset
ovat alttiina kaikkialla saamaan

myrkytyksen hyvin suunnitellun
sotainnostus-järjestelmä- n kautta
Kohdistettakoon lapsien mieli-

kuvitus ajattelemaan sodan kau-

huja omaan persoonaansa kos-

keviksi jos olemmekin vielä

poissa sodan areenalta ja kärsi-

mättä sodasta muuten kuin ve-

roina ja puutteena
ANXA KOKKO

MITÄ ON SOTA?

(Jatkoa ensimäiseltä sivulta)

KATUMUS

da niin hauskaksi kuin mandol-list- a

että lapset ensihetkestä al-

kaen tuntevat siellä viihtyvänsä
On hyvä jo tässä ensimäisessä

kokouksessa virkistää mielialaa

laululla

Kokouksesta tietoa levittäessä
on jo selitettävä sen tarkoitus
että saapuvat vanhemmat sekä

lapset jo suunnilleen tietävät
mistä on kysymys ja tulevat ko-

koukseen siltä varalta Kun pi-

detystä puheesta on saatu lisä-

valaistusta asiaan ryhdytään
varsinaiseen liiton muodostamis-puuhaa- n

Kysytään läsnäolevilta
kenellä on halua ruveta jäseneksi
Ihanneliittoon jossa 'heille opete-

taan hyödyllisiä asioita ja selite-

tään kuinka siellä saatavat tie-

dot ovat heille tulevan elämän

varrella suureen tarpeeseen Sit-

ten kirjoitetaan halukkaiden las-

ten nimet jäsenkirjaan Ellei

vanhempia ole mukana eikä

muutenkaan tietoa heidän suos-

tumuksestaan lapsen käymiseen
Uianneliitossa pidettäköön huol-

ta luvan saamisesta seuraavaksi
kerraksi Sen voivat vanhem-

mat lähettää joko kirjallisesti
lapsen mukana tai ilmoittaa jol-

lakin muulla tavalla Kun kaik-

ki halukkaat ovat merkityt luet-

teloon ilmoitetaan milloin
on 'Sitä ei pidä mää-

rätä pitkän ajan päähän ettei
alkuinnostus ehdi haihtua Kaik-

ki tarpeelliset ilmoitukset tehtyä
lopetetaan lasten kokous laulul-

la ja muistutettua vielä seuraa-

van kokouksen ajasta ja paikasta
lasketaan lapset kotiinsa

Jos liiton puuhaajana on
niin ei 'liiton käy-

tännöllisessä perustamisessa ole
lasten vanhemmilla mitään huol-

ta vaan jää kaikki puuha luon-

nollisesti sille Osasto valitsee
liiton asioita huolehtimaan eri-

koisen Ihanneliitto-toimikunna- n

jossa voi olla esim 5— 7 jäsen-
tä Jäseniä valitessa on pidettä-
vä 'huolta että mahdollisuuden
mukaan voisivat antaa opetusta
liitossa Tämä toimikunta luon-

nollisesti valitsee virkailijansa
hankkii tarpeelliset opetusvoimat
liitolle ja pitää huolta liiton ta-

loudesta
Toimikunta ei kuitenkaan yk-

sin ajan mittaan kykene tehtä-

väänsä täyttämään jos ei myös
ulkopuolelta saa riittävää avus-

tusta 'Senvuoksi on koetettava
saada avustajia niin runsaasti
kuin mahdollista Avustajia voi

käyttää myös opettajina liitossa
siten että henkilöt jakavat ope-

tusaineet keskenään ja kun yh-

den aineen kurssi on läpikäyty
muuttuu toinen 'henkilö jatka-
maan toista ainetta 'Esittäjiä

neisto palvelemaan llimisia Hyö-

dyllisesti

Suunnattomia summia on uh-

rattu aikojen varrella uskotta-niaa- r

työläisille sodan olevan

isänmaallisen tunteen ilmausta
urhon tu Huumaavan ihania ru-

noja sulavaa proosaa ja kau-

niita sankarillisia kuvia on meil-

le esitetty vuosisatoja mutta
emme ole enää Spar-

tan äitejä jotka itkisimme ilosta

ja kiittäisimme jumalaa kun

poikamme kaatuvat taistellessa
hitunaan edestä emmekä tor-

pan tyttöjä jotka h Iki vät sul-

honsa siksi että tämä ei tahdo
uhrata nuorta elämäänsä tappe-1'mi'l- a

lisää liikcvoitt yi porhoil-
le Xykyaika jo opettaa sangen
selvästi mihin sellaisella tullaan
"N? asuistamme sotaa
Oletko tullut ajatelleeksi sota-aseide- n

käyttämisen oikeutta ja
tehokkuutta? Olemme niin tot-

tuneet näkemään tuon kiiltävän

sapelin sotilaan si nila että em-

me huoinLa aina ajatel'a sen tar-

ketusta Ajattelcprs mitä seu-

raisi jos sinä iskisit tuon tavalli-

sen leipä veitsen
emän-nii- n

päähän Ja tuo veitsi on tus-

kin sotamiehen

sapelista Sota oikeuttaa työn-

tämään sapelin vaikka kahvoi-

lleen työiäistoverin päähän tai

sydämeen Sapeli on mitätön
sola-as- e Suurenmoisia nerok-

kaita julmia ovat nykyhetken
sota-ase- et Kilpaillaan kuulien

ja pommien myrk_ llisy_ydestä
keksitään yhä kantavampia ampu-

ma-aseita ja yritetään" edelle

toisista kulkuneuvojen kestävyy-
dessä ja nopeudessa Yritetään

yhä enemmän sen edestä että
saataisiin silpoa nuoria elämän-

haluisia miehiä lihamöhkäleiksi

haaskojen ruuaksi kse verileikki

on mahdoton täysin kuvata Se

on liian helvetillinen helvetiksi-

kin Sodan menestys tapailtiin
kuolleiden ja raadeltujen hin-

nasta Sopiva on lainata tähän

pala Seditum taistelun kertomi-

sesta vuodelta 180 "Ajatelta-
koon mielikuvituksessa veren ja

avojen yhteeiiliiniaainia luu- -

$ '
aina ollut palikat pärryttämässä
isänmaallisuutta ja hän on soti-

nut
Millä mielellä sinä työläisnai-

nen — - äiti sisko morsian —

kuuntelet tätä nykyhetken isän-

maallisuuden innostuksen kohi-

naa? Oletko jo täysin selvillä

asemastasi? Myhäiletkö sala-

kavalasti ajatellessasi sitä kun-

niaa ja niitä etuja mitä sota
sinulle tuo? Pidätkö kemuja toi-

vomasi tilanteen tulosta? Hi-

moitsetko lukea verilöylyistä ja
nälänhädästä porvarillisen sano-

malehdistön kaunistamina 'Et
sinä mutta niitä on paljon jotka
niin tekevät Miksi et sinä?
Siksi että sinä hankit sodalle

aseiden ruuan ruokavarat
— kaiken nuo toiset hankkivat
vaan aiheen sotimiseen Meidän
ci tarvitse erotella sodassa itsel-

lemme eri kansoja kunhan vaan

aina muistamme että on kaksi

luokkaa: kapitalistiluokka ja työ-

väenluokka Tcrotan sen tässä
vaan siksi sinun mieleesi että
näin sodan aikana kahden luokan

ääretöntä juopaa koetetaan rii-

vata ja tilkitä huomaamattomak-
si jos minkälaisilla metkuilla ja
maalataan sitä isänmaallisuuden

räivillä väreillä jota et sinä sitä

selvänä keksisi tässä keväisessä

kirjavuudessa Sinä et usko

mutta tiedät että sinulla ei ole

isänmaata muualla kuin siellä

sodantoitottajien maalaamissa

Työväenluokalla ei ole sodassa

mitään voitettavana mutta kaik-

kensa hän saa siihen uhrata
Etsi tarkempia tilastoja siitä

mitä nykyinen maailmansota on

kitaansa "niellyt Sanon sinulle

tässä vain että sodassa on tä-

hän mennessä kaatunut yli neljä-miljoon-

ihmistä että sotivien

maiden sotakustannuksct nouse-

vat paljon yli 100 miljoonan dol-

larin päivässä että Ranskassa

nousee valtiovelka neljänsadan
dollarin paikoille jokaista hen-

kilöä kohden että sodan menot

olivat ensimäisetiä kahtena sota- -

Kirj Ida Lahti

Jos nuoruusvuodet takaisin sais'
Nuo kultaiset onnelan päivät
Niin toisin purttani ohjaisin
Ja parempaa elämältä ottaisin

Mutt' kevyt olin liiaksi luonnoltain

Pyrkimykseni paljasta mutaa
Ja tanssi se korkein iloni
Ja rakkausromaanit tietoni

Mulle leikkiä vaan oli elämä
Vakaalle mä naurahdin vainen
Oi keväinen aika miks' surisin
En ajatellut ett' vanhaksi tulisin

Nyt korvata en enään voi

Entistä sokeuttani
Halua ois' ja tahtoa lie
Mutt' lapset ne ajan ja voiman vie

Oi sinä jolle elämä hymyilee
Vasta kauniissa nupussansa
Älä turhaan aikaasi kuluta
Vaan nouse ja riennä sä oppimaan

Älä tuumi kyllä viel' aikaa on

Vaikka polskaankin vuoden lisää
Sillä lyhyt on aika lyhyt elämä
Tositoimeen ryhtyös jo keväällä

OPETELKAA LAULAMAAN

Lasten Laulukirja!
nuottipainos

on hiljattain valmistunut Toverin kus-

tannuksella ja tarjotaan tilattavaksi
Hinta pehmeissä kansissa 25 senttiä
ja kovissa kansissa 35 senttiä Tä-

mä kirja on ensimäinen nuoteilla
varustettu lasten laulukirja suoma-

laisessa kirjallisuudessa Hankki-

kaa se lapsellenne


